

赵建军专题调研推动跨境电商高质量发展 畅通堵点断点 服务企业数字化转型全球化发展

本报讯 4月6日,市长赵建军带队深入我市部分企业走访调研并召开座谈会,就进一步推动跨境电商高质量发展进行研究部署。他强调,要紧盯企业需求,坚持问题导向,聚焦瓶颈制约畅通堵点断点,推动跨境电商高质量发展走深走实、提速提质,更好赋能企业数字化转型、全球化发展,助力外贸稳规模优结构,不断塑造开放型经济新优势。市政府秘书长陈寿彬参加调研。

无锡优培可提供供应链有限公司长期深耕跨境电子商务及进出口贸易领域,在德国和美国建有公共海外仓。赵建军听取企业供应链管理服务和出口报关模式等情况介绍,并与正在德国的企业负责人视频连线交流。江苏凤凰画材科技股份有限公司

是业界领先的专业画材供应商。赵建军在展厅了解企业发展历史,考察画布、颜料、画具等最新产品。

随后召开的座谈会上,赵建军说,我们既要看到近年来跨境电商发展取得的显著成绩,又要清醒分析研判当前跨境电商发展面临的形势和态势、短板与不足。要针对企业提出的简化报关程序、缩短退税周期、降低物流成本、加强人才支撑等需求,研究借鉴兄弟城市经验做法,进一步加大对上争取力度,探索试点“单一窗口”备案申报、出口海外仓退税“白名单”、独立站订单报关等模式,切实打通“9610”“9710”“9810”等通关方式存在的堵点,提升跨境贸易便利化水平;同时进一步做好梳理摸排,引导更多有条件的企业“触网升级”、搭

建垂直电商平台、挖掘B2B出口潜力,特别是积极研究拓展“跨境电商+中间品贸易”新路径,支持企业“出海”并融入全球产业链供应链。

赵建军强调,跨境电商已成为外贸发展的新动能、转型升级的新渠道和高质量发展的新抓手,要以数字化转型、全球化发展为核心,做好赋能增效文章,多措并举育企业、强载体、聚产业、优生态。要加强板块带动,加大对各板块分类指导,鼓励新业态新模式提质扩面,深化“跨境电商+产业带”发展模式,谋划实施“一板块多产业、一区域多品牌”专项行动,推动产业带“抱团出海”。要加强示范引领,围绕服装、汽车零部件等产品出口以及产业园、独立站、品牌企业等建设,分门别类形成我市典型案例,

做好经验复制推广,同步培育认定一批市级公共海外仓、知名品牌和“头马企业”,更好形成激励导向作用。要加强平台建设,大力引育综合型和专业性跨境电商服务商,深化与海智在线以及亚马逊、阿里巴巴等头部平台对接合作,做大做强本土公共服务平台,帮助更多传统外贸和制造业企业转型升级。要加强服务支持,精准落实资金、人才等支持政策,全面提升硕放机场、江阴港、中欧班列等物流承载能力,高质量办好长三角跨境电商大会等活动,充分发挥行业协会纽带作用和部门板块协同优势,举办“跨境服务会客厅”常态化面对面听取企业意见,用心用情助企排忧解难,营造良好发展生态。

(陈菁菁)

“人大代表议事厅”聚焦居民住宅小区消防安全 如何防患于未“燃”?



电动车充电桩

日前,一场高层住宅消防救援演习拉开了今年首场“人大代表议事厅”的序幕,市人大代表、消防救援队伍、相关职能部门、市民代表、专家学者等围绕“居民住宅小区消防安全”这一话题展开议事,为全面提升居民住宅小区消防安全管理建言献策。

违规停车、充电如何破解?

市人大代表周华宝一针见血地指出,小区充电位不足、电动车在安全出口疏散楼梯间内违规停放、进电梯“回家充”、“飞线”充电屡教不改、消防通道被堆放杂物堵塞、管道井私搭乱建、常闭防火门开着等问题是部分居民小区存在的主要消防安全隐患,其中推车进电梯回家充电、“飞线充电”等现象尤为严重。在前期检查中还发现,消防设施损坏率高,消防安全管理不善,也是住宅小区消防安全的痛点。“物业等基层管理乏力、相关管理机制缺失、管理手段难到位等因素,是这些现象无法得到及时遏制的重要原因。”浦晓云代表道出其中原因。此外,物业单位管理人员流动性大、消防专业

知识水平不足、互相推诿责任、维护保养设备不到位等问题,也使得部分小区消防安全隐患日益严重。

市消防救援支队负责人表示,今年将启动“蓝天工程”,在住宅小区增设充电桩和火灾预警喷淋装置;与国网无锡供电公司联动,探索降低公共充电电价;还将联合多部门加大执法检查 and 处罚力度,确保住宅小区消防安全。市住建局也拿出了应对举措,今年计划改造提升424万平方米、109个老旧小区公共消防设施,增加车位和充电设备,因地制宜植入智慧充电整体解决方案,从源头根治住宅小区充电消防隐患;同时完善管理规定、开展物业管理提升行动,提升老新村消防环境水平。

管理、配套水平怎样提升?

由近期外地发生的严重消防事故所引发的建筑“架空层”的安全问题,也被代表们反复提及。针对“架空层”被改造成电瓶车库、商铺或作为他用等安全问题,以及改建是否合规等监管问题,住建、城管等部门回应称,“架空层”是指仅有结构支撑而无外围护结构的开敞空间层,原本是作为通风通道及公共活动空间之用,将架空层改为他用涉及既有建筑改造或者使用功能的调整,应依照《民法典》和《物业管理条例》的规定履行相应手续,再办理有关审批或备案手续。按照我市既有建筑改造方面的文件规定,将架空层改建成商铺或者其他用途,属于特殊类装饰装修工程,在开工前需向属地住建部门进行装修改造备案,在完工后要及时组织验收,并将验收相关材料报属地住建部门,擅自改造属于违法行为。

电线私拉未套管,仍在用液化气钢瓶,没有配备消防器材,安全出口乱堆乱放等隐患都是威胁群租房消防安全的“定时炸弹”;部分独居老人行动困难、视听能力下降、应对灾害事故不敏感,易因用火不慎、电热器具使用不当等引发火灾;部分老旧小区、安置房小区、经济适用房小区等消防设施配套落后、缺失甚至全面瘫痪,加上消防设施维修资金使用难,严重威胁住宅消防安全;一些小区居民的消防知识和自救意识比较淡薄,怎样提升自救技能……一个个令代表们揪心不已的

问题被接连抛出,这对消防设施的“提档升级”和相关部门的管理水平提出了更高要求。

面对这些“考问”,各职能部门拿出了务实举措。全市物业企业除担负起相关责任外,还将全面落实安全“吹哨”制度,对小区出现的违规行为做到物业“吹哨”、部门报到、及时处置。住建部门正会同应急管理、消防、供电、建设运营单位等部门结合老旧小区改造“回头看”,一区一策、一楼一策地为社区充电设施制定“补短板、补缺口”方案,最大限度满足居民安全便利的充电需求。市公安局常态化开展群租房安全整治,成效良好。

在点评环节中,有专家建议小区推广智能化小区充电和火灾救援设备。我市不少老新村在改造时已同步进行了电动车库的智能化改造,有关方面也正加紧可自动断电智能充电设施的研发,避免因电瓶车“过充”引发消防安全隐患。无锡市消防救援支队则搭建了消防隐患智感知平台,依托数字化手段实时监测火灾发生、精准捕捉潜在消防风险和隐患,筑牢市民的生命财产安全防线。

目前,无锡市居民住宅小区消防安全的立法工作也已提上日程,市人大将梳理汇总此次议事过程中形成的意见建议,更好地完成《无锡市消防条例(修订草案)》的修订工作,让住宅小区消防安全管理更规范科学、有章可循。(潘凡/文、摄)

